

广州增城办好民生实事，营造高质量优居环境

2024年累计改造老旧管网30.43公里

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、刘志飞报道：涵盖十大应用场景的智慧城管平台上线，生活垃圾收集点、转运站改造升级，旧楼加装管道燃气升级工程开工……这些新变化，是增城区城市管理和综合执法局2024年推进城市管理工作的成果。过去一年，增城区城管部门以“绣花”功夫做好精细化治理，为增城推进中国式现代化建设贡献城管力量。

智慧城市平台赋能城市管理

2024年7月15日，增城智慧城管“一网统管”平台（以下简称智慧城市城管平台）正式上线。智慧城市平台已形成十大应用场景，目前已连接增城城区内1495个垃圾投放点、42个资源集运中心等多方面基础数据。智慧垃圾分类监管场景可以智能识别违规投放行为，并将预警信息推送给管理人员。精品街区治理场景可以实现城市六乱问题全域感知、自动上报，还能为案件高发区推送巡查路线与建议。而智慧AI治违场景采用“天上飞+地上查+网上管”手段，借助无人机平台巡飞重点区域，智能分析疑似新增违建，缓解人工查违痛点。

据统计，智慧城市平台自上线以来，已完成各类城市治理采集立案1.9万件，办理效率提升超50%。今年1月7日，广州市增城区智慧城市指挥中心在低碳总部园A14号楼揭牌，



增城区智慧城市城管指挥中心（广州市城管局供图）

让智慧城市平台得到更好应用。

垃圾站点“里子”“面子”双提升

2024年，增城区城管部门以“治脏、治臭、治污、提质”为治理原则，对区内百花垃圾收集站等5座垃圾收集点和1座垃圾转运站进行改造升级，有效减少臭气噪音扰民问题。

以朱村街为例，科慧花园是朱村街最大的住宅小区之一。现有的垃圾中转站每日存放垃圾容量约60桶，因历史原因污水排放系统不流畅，除臭喷雾效果不理想。增城区城管部门对其进行内部修缮与外立面改造，修复维护站内设施，增设雾化除臭及换风设备，利用微生物对臭气中恶臭成分进行代谢催化降解，实现绿色环保的除臭效果；改造污水管网，保障排放顺畅。同时采用铝合金骨架及铝塑板

重新装饰外墙，并用创意喷绘为卷闸门换“新装”，实现站点“里子”“面子”双提升。

新建市政燃气管道68.59公里

2024年，增城区城管部门围绕“增城区民生十件事”中推进燃气管网新建改造任务，相继完成了市政燃气管道新建、老旧管网更新改造以及新增管道燃气居民用户等年度任务。

按照“南部加密、北部延伸”的目标，增城区全年新建市政燃气管道68.59公里；全区累计改造老旧管网30.43公里；新增管道燃气居民用户29015户。增城区城管部门还为荔城街、新塘镇的旧楼居民用户安装管道燃气，让管道覆盖范围内的旧楼居民能切实享受管道燃气的便利，全年为旧楼居民新安装管道燃气4048户。

新增3.9万平方米绿化面积

广东奥体中心体育场“大变身”

改造的示范项目。

本次场馆改造着重突出的元素分为两种，一是湾区的文化元素，二是岭南的气候元素。奥体中心的改造既是对历史的延续也是对未来的展望。罩棚形成“飘带飞扬”、花瓣状看台形成“木棉盛放”、水平挑檐形成“湾区浪涌”、广场景观形成“珠水婉转”，体现新时代大湾区飞扬奋进的风貌气韵。在保留体育场独特的飘带型屋盖设计的基础上，为屋盖底部增加PT-FE吊膜的设计，以优化观众席视觉效果；同时通过现代泛光投影技术，使飘带屋盖呈现多样化动态光影。气候方面设计充分考虑了岭南炎热潮湿的

气候特征，通过多种绿色低碳手段打造以人民为中心的奥林匹克体育公园，使其成为广州城市形象的新名片。体育场二层的玻璃幕墙将被去除，形成通透的架空运动空间。赛时作为观众大型疏散平台，赛后为适应岭南气候的开放式全民健身活动空间。一层的骑楼式风雨环廊既为户外运动群众提供了避雨的场所，还能与二层开放空间连接，构成疏散通道。

针对广州炎夏悠长的气候特点，室外景观设计大幅提升林下活动空间，新增3.9万平方米绿化面积，能够为市民提供更多乘凉和休憩的舒适区域。（来源：广州天河发布）

广州地铁八号线北延段

首个车站主体结构顺利封底

砂层广布、地下水位高等难点。

面对富水砂层和地下水的双重难题，广州地铁编制降水专项施工方案，采用坑内管井井点降水法和明排法，基坑开挖前，在基坑四周特定位设置降水井、回灌井，按照“分层降水、按需降水、动态调整”的原则进行抽排水施工，将场地内部地下水位精准降低到开挖面以下1米，维持基坑内干燥作业环境。

针对复杂地质，地铁建设者们提前对基坑底部溶洞进行勘测注浆，针

对单个溶洞，分析制定封边、注浆填充方案，保障溶洞处理效果，为后续地连墙安全高效施工奠定基础。施工过程中应用智慧工地系统，对地下水位、基坑变形等关键参数进行实时监测，通过数据分析及时发现并处理潜在风险问题，确保施工安全和质量。

截至目前，广州地铁八号线北延段（滘心-广州北站）土建工程累计完成13%。11座车站中，7座开始进行土建施工；11个区间中，1个进行土建施工，其余进行前期准备。

广州南沙

黄阁西路与黄阁大道交叉口改造工程完工

广东建设报讯 记者陈诚、通讯员刘爱鸿报道：近日，位于黄阁镇亭角立交北侧的黄阁西路与黄阁大道交叉口改造工程完工通车。本次道路优化改造项目主要建设内容包括道路工程、交安工程、排水工程、电力工程、照明工程、绿化工程，完成后将进一步缓解交叉口车辆拥堵的现象。

据了解，改造前项目周边为广汽丰田南沙工厂、麒麟新城等工业园区与居住区，客货车流量大，原黄阁西路及黄阁大道辅路相交，均为双向4车道的次干路，通行方式为右进右出，通行能力有限。此外，黄阁西路右转进入黄阁大道辅路的车流量大、但转弯半径过小，导致右转车转弯幅度过大，且路面破损严重，严重影响车辆正常通行。

本次改造工程重点为新增两车道，将原双向2车道改为双向4车道，并优化了交叉口转弯半径，同时还增设中央绿化岛，完善道路指示标识，大幅度提升了车辆通行顺畅度及车辆汇入口的安全性。

中建七局六公司

保利洗村项目融资区305地块完成拆除工作

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员吴炳丽报道：在属地政府的大力支持和参建各方的合力推进下，1月13日，中建七局六公司保利洗村项目融资区305地块顺利完成拆除工作，标志着洗村改造即将迎来全面收官的新格局。

据了解，作为珠江新城区域最后一个城中村改造项目，洗村项目融资区建成后将成为广州核心区域又一地标性建筑。融资地块将建1栋商业中心、3栋办公楼以及3栋47层高的住宅楼。项目建成后将极大改善旧改小区人居环境，加快洗村完全融入珠江新城板块，有效推动珠江新城品质提升和广州城市功能格局的升级。目前，项目复建区306地块已完成主体结构施工，正处于竣工验收筹备阶段。



中建七局六公司保利洗村项目融资区
钟梓骥 摄